



## 部门甘当“全职保姆” 企业乐享“五省”服务

本报记者 闫娜

今年以来,达拉特旗秉承“项目为王”的发展理念,把引项目、助落户、早开工、促投产作为提升地区竞争力的第一要务,抢抓项目审批黄金期,以企业所思、所想、所盼作为工作的切入点,在项目审批环节打造省时、省力、省事、省心、省钱的“五省”服务环境,助力更多企业在达拉特旗“安家”。

作为春季集中开工期选定的第一批企业,这两天,鄂尔多斯中轩生化股份有限公司正在积极筹划办证手续的开工仪式。公司副总经理王明海告诉记者:“最后一道环评手续进入最后公示阶段,我们的项目终于可以按时开工了,这全靠旗里各个审批部门切实把企业的事当成自己的事办。”

旗需要“多跑腿”的窘境。达拉特旗政府副旗长白国东把审批大厅形象地比喻为“全科医生服务站”。他说:“我们的企业只要来到这里,在审批环节遇到什么问题,各部门的一把手就可以面对面给企业把脉问诊,即时部门之间也可以在这里及时进行会商研判,切实帮助企业解决难题。”

“一把手”领班办是达拉特旗今年推出“五省”服务的重要举措。为了进一步提升审批质效,达拉特旗所有审批部门围绕“减时限、减环节、减材料”,进一步优化审批流程,打通“线上”和“线下”两个环节,对已具备审批条件的项目手续实现现场“秒出”,对于暂时不具备审批条件的进行“跟踪式”服务。

部门追着企业办,帮助我们企业解决困难成为了他们服务在一线的目标,让我们这些投资者对未来的发展更有信心!”

“五省”服务的质效集中体现为审批事项的办结率和进度表。为此达拉特旗实行“日报”工作机制,每晚对各审批部门已办结和未办结的审批事项进行汇总并排名;实行“日通报”的通报机制,对各部门的审批手续办理进度进行通报,向下传导压力。

经过一个多月的努力,“五省”服务在助推项目审批工作方面成效显著。达拉特旗政府副旗长白国东说:“我旗优化营商环境的出发点和落脚点都是为了企业服务,核心要义就是要让企业在项目全流程服务中省时、省力、省事、省心、更省钱,为此我们提出了以服务质量为导向的“五省”服务理念,帮助企业尽快在我旗安家落户、投产见效,用第一季度开门红,开启全面稳中有进发展路。”

## 达拉特旗利用生物科技让病死畜禽变废为宝

本报记者 张倩 王耀宗

生态文明建设背景下,促进畜业绿色发展是农业供给侧结构性改革和乡村振兴战略的重要命题。在发展现代畜牧业过程中,达拉特旗通过引进两宜生物科技有限公司,不仅破解了病死畜禽污染环境的难题,还创造了新的经济价值。

畜禽病死不仅给养殖业造成严重的经济损失,而且,以往的处理方式,如填埋、焚烧、丢弃、传播疾病,污染环境,危害人类及动物的健康。为解决这一问题,2016年,达拉特旗委、政府引进内蒙古两宜生物科技有限公司,企业于2018年开始生产羊粪有机肥,2021年开始进行病死畜禽无害化处理,并利用其中元素生产有机肥,变废为宝,实现病死畜禽的资源化利用。

两宜生物科技有限公司从全旗48个病死畜禽无害化处理收集点,使用全封闭消毒专用车将畜禽拉回厂里,进行二次消毒,再将其破碎,放入化制罐高温灭菌,最后再将其放入榨油机,将油与粉分离。分

离出来的油脂可做生物柴油,含有蛋白粉的菌肉骨粉通过添加生物酶,经过发酵生产成高品质液体生物肥,生产出的液体生物肥,保留了畜禽本身的蛋白质、脂肪、钙、磷等丰富的微量元素,更易被土地吸收。

两宜生物科技有限公司的这项技术在自治区处于领先水平。无害化处理方式不仅彻底杀灭疾病畜禽所携带的病菌,而且转化过程中的废气废水经过专用处理设备,达到国家规定的排放标准,不产生二次污染。无害化和资源化相结合的处理方式,既修复了土壤,让植物更好地生长,也解决了焚烧、掩埋等传统处理方法造成的环境污染,让人人避之不及的病死畜禽实现了从有害变无害到再利用的质的飞跃。

2021年,该企业生产1万多吨有机肥,每吨有机肥以680至2000元不等的价格销往全国各地,使得病死畜禽真正实现了资源再利用。

两宜生物科技有限公司在腾讯集团达拉特旗且召牧场、包头固阳农场200亩试验田里,利用这种有机肥进行试验,不仅彻底解决了重茬引起的病害,并将紫花苜蓿茎秆产量提高了7个百分点,甜菜糖度提高了1个百分点。

让病死畜禽变废为宝的核心技术是生物酶。这种生物酶是由北京(两宜)生物科技有限公司与中国农科院、北京农林科学院、中国农业大学、北京科技大学等科研机构、高校合作研究,包含枯草芽孢、胶冻芽孢杆菌等108种有益微生物,每种微生物对土地生态调节、修复生态系统平衡都有独特的作用,是生物技术在解决食品安全问题,助力农业高质量发展以及人居环境提升方面的积极贡献。

两宜生物科技有限公司不仅可以无害化处理病死畜禽,还可以无害化处理养殖废弃物,年处理能力达3700吨,对有效防治畜禽养殖污染起到了积极推动作用。

## 春耕涌动备耕忙

通讯员 赵月霞

春日暖阳,正是春耕农忙时,这些天,在格斯太镇大地上“铁牛”欢腾,一台台农业机械在农田里来回奔走,农民们调试机械,收满灌管,清理秸秆,整理土地,为即将到来的春耕做好准备。

“农谚过后气温迅速回升,我们提早行动,检修机械,提前联系农资店订购种子、化肥等物资,为春耕生产做准备。”引龙种养殖专业合作社负责人引引小介绍,现在合作社共承包本社土地500余亩,拥有各种农机具15台,机械化的作业大大提高了农业生产效率。

梁家塔塔村的蔬菜大棚里则是另一番景象,勤劳的种植户正在打理着那郁郁葱葱的瓜果蔬菜幼苗,在精心照料下它们长

势喜人,枝头不断抽出新芽,一个个探头张望,一派生机勃勃的景象。大棚种植户说:“各类瓜果蔬菜长势都很好,五月初就相继上市了,早上市价高,收益更好。”真的是人勤春早育苗忙,育下嫩嫩的幼苗,期盼满满的丰收。

春耕备耕不仅农民在做准备,各农资经销店、农机经销店也参与其中,为农民春耕提供了有力的物资保障。

农资储备充足,春耕有保障。来到农资经销店,笔者看到种类多样的农资产品已经卸货入库,以备春耕之需。通过农资店老板介绍了解到,今年种子、化肥等产品价格和去年相比涨幅较大,最近咨询、预订和购买农资的人也逐渐多了起来。村民在农资店

可以一站式购买农资产品,店里提早储备农资产品,以保障春耕物资的供应。

春耕生产,农机先行。笔者走访农机经销店,看到各类拖拉机、旋耕机、耕种还田机、铺膜机等农机具储备充足,品类齐全,前来咨询、购买、保养农机的农民络绎不绝。农机经销店的老板介绍:“这几年,随着农户种植观念的转变和农业机械化推广,现代农机理念深入人心,农业机械化的作用日益显现,大大助力了春耕效率,智能高效的现代农机设备更是深受农民欢迎。”

人勤春来早,农事催人忙。广袤的土地已经苏醒,广大农民正在积极备耕,不误农时,不负春光,播种下秋日丰收的希望。



## 保护生态环境 推进绿色发展

达拉特旗深入贯彻习近平生态文明思想,凝心聚力,坚定不移地走绿色发展之路,在“生态优先、绿色发展”的理念下,全旗生态质量稳中向好,生态文明建设取得有效进展,群众生态幸福感明显增强。

### 筑牢绿色发展理念 扛起生态优先重任

近年来,达拉特旗积极践行绿水青山就是金山银山理念,切实提高政治站位,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,扎实推进中央、自治区生态环境保护督察突出问题整改,以生态环境高水平保护,促进全旗经济社会高质量发展。

达拉特旗通过“分块管理、网格划分、责任到人”的网格化管理模式和“职责明确、紧盯细管、严格考核”的精细化管理机制,实现环境监管全覆盖。达拉特旗将8个苏木镇、6个街道、4个园区(示范区)按照行政区划划分为18个大网格,以156个行政村和居委会为单元划分为156个小网格,建立旗、苏木镇(园区、街道)、村(居委会)三级环境网格监管模式。实行定区域、定人员、定职责、定任务,将环境监管基本工作任务全面落实到具体人员,形成“政府牵头、全面覆盖、网格定位”的工作格局。

### 严格环境监管执法 提升群众生态幸福感

达拉特旗始终坚持以人民为中心的发展理念,把打好打赢污染防治攻坚战作为重大政治任务,强力推进突出生态环境问题整改,严厉打击环境违法行为,切实维护群众环境权益,提升群众生态幸福感。

环境执法力度不断加强。达拉特旗持续开展生态环境执法大练兵活动,提高执法效能,先后组织开展生态环境安全隐患大排查、饮用水水源保护、严防危险废物等一系列专项执法检查;全面推行“双随机、一公开”日常监管执法工作,截至目前未发生突发性环境事件,2021年处理环境投诉325件,已办结的信访件回复办结率100%,满意率达95%以上;开展生态环境风险隐患排查及重点生态环境问题大排查大整治专项行动,制定印发了《达拉特旗生态环境风险隐患排查及重点生态环境问题大排查大整治专项行动方案》,成立了5个专项排查工作组,全面开展大排查大整治专项行动。

### 强力推进污染防治 厚植绿色发展底色

达拉特旗不断完善和优化污染防治措施,实现从末端治理向源头防控全过程转变,从点源治理向流域区域综合治理转变,从单一企业治理向产业结构调整转变,综合治理取得明显成效。

### 重点领域污染防治扎实推进,“蓝天保卫战”成效显著

达拉特旗持续推进重点企业超低排放改造、粉状物料全封闭治理,强化矿区环境综合整治,燃煤小锅炉淘汰等大气污染防治措施,制定

绿色矿山建设规划(2020年—2035年),开展绿色矿山建设改造行动,建成3个矿区空气自动监测站,完成物化和金运2座煤矿绿色矿山建设,累计完成矿区内排土场复绿绿化558.7公顷,实施矿区整治维护52.5公里、道路绿化88公里、栽植树木42.47万株,清理垃圾26.4万吨,拆除违章建筑和废旧房屋141处。实施城市平房区煤改电清洁能源供暖改造3354户,集中供热改造1021户。推行道路扬尘作业方式,城区道路机械化清扫率达到75%以上。积极应对气候变化,制定印发了《达拉特旗2021年应对气候变化工作方案》,2021年达拉特旗环境空气质量优良率85.1%,较2020年上升7.2%。

### “碧水保卫战”成果累累

3月份黄河达拉特段,天鹅、鸥雁、赤麻鸭、白鹭……它们如春天的精灵,成为达拉特旗早春时节的一道亮丽的风景线,这正是生态环境改善的良好结果。达拉特旗编制出台《达拉特旗水污染防治方案》,达拉特旗集中式饮用水水源保护区的划界技术方案。进一步开展高盐废水污染防治项目。加强矿井水资源化利用。结合乡村振兴战略,完成10个建制村的环境综合整治,全力推进农村生活污水治理工作。达电入河排口实现彻底封堵,北联电高头窑煤矿矿井水综合利用项目出水提标改造工程和光伏发电应用领跑基地绿化用水工程全部完工,并已进水调试。黄河流域断面水质均达到地表水Ⅱ类标准,大孔兑及乌兰、恩格贝两个水库水质均达标。加强水源地监管,完成恩格贝、罕台川集中式饮用水源地视频监控联网工程,按时完成水源地水质监测,及时公开相关信息,确保饮用水安全。

### “净土保卫战”稳中提质

达拉特旗开展重点行业企业用地调查工作,建立了土壤环境重点监管企业名单,并督促土壤重点监管企业完成了土壤环境自行监测和隐患排查工作。建成农村生活污水厂9个,全面完成了2021年度5个建制村农村环境综合整治任务。全旗范围内无黑臭水体。完成达拉特旗工业固废产生企业和煤矿危险废物贮存库视频监控体系建设工作,危险废物全部规范化处置。推进亿利化学公司结晶盐回用工程,综合利用3万吨吨库结晶盐。对30余家机动车修理铺进行了社会源危险废物规范化治理。全旗一般工业固废综合利用率49.8%,生活污水厂污泥和工业污水处理厂污泥无害化处置率均达到100%。

以新发展理念为行动指南,下一步,达拉特旗将构筑大生态、树牢绿水青山就是金山银山的理念,全面加强生态环境保护,深入打好污染防治攻坚战,着力打造一支政治忠诚、本领高、作风硬、敢担当的生态环境保护铁军,为建设幸福美好达拉特作出新的贡献。

(来源:鄂尔多斯市生态环境局达拉特旗分局)

## 我旗集中销毁一批标值17万余元的违法物品



3月15日,消费者权益日这一天,达拉特旗“扫黄打非”联合执法队、市场监管局集中销毁了一批非法书籍、假冒伪劣商品、总标值175000元,有力震慑了制假售假违法行为,营造安全放心的消费环境。

本次销毁物品包括非法出版物、陈旧性出版物、宗教类非法出版物3000余册,宗教非法光盘1000余张,盗版U盘及相关部件200余件,违规国旗类小贴纸2000余件以及市场监管局扣留的违法物品50余种。(白利萍 摄影报道)

## 多部门联合开展“三无”渔船专项整治行动

本报讯(记者 王璐)为切实保障人民群众生命财产安全和保护黄河渔业资源,严防渔业生产安全事故,3月16日,达拉特旗应急管理局、交通局、公安局、农牧局、农牧业执法大队等部门联合开展了“三无”渔船集中整治行动。

上午9点钟左右,综合执法组来到树林召镇田家营子村黄河岸边开展执法检查。检查中,执法人员发现了5艘“三无”渔船,现场用吊车将渔船从河里移出并查封。

“三无”船舶是指无船名号、无船舶证书、无船舶港的船舶。随着天气回暖,黄河全面解冻开河,近期沿岸“三无”渔船陆续开始下水捕鱼作业,由于建造成本低、安全设备配备不齐全,极易引发安全事故。

“下阶段,我们相关部门将继续紧密合作,进行常态化巡查,以‘零容忍’的态度,严厉打击各类违法违规行,对新发现的‘三无’船舶,做到发现一艘、取缔一艘,切实维护水域环境和通航安全。”达拉特旗农牧局副局长高强说。